
Ata aprovada na 2ª Reunião Ordinária do CBH Rio Dois Rios 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIRETÓRIO DO COMITÊ DE BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO DOIS RIOS, realizada em conjunto com o Grupo de 

Acompanhamento do Contrato de Gestão e do Plano de Bacia – GT CG+PB, no dia 

quatorze de fevereiro do ano dois mil e vinte e três através de videoconferência entre os 

participantes (Reunião Não Presencial). Aos quatorze dias do mês de fevereiro de dois mil e 

vinte e três, com a presença de cinco membros do Diretório Colegiado, dois convidados e 

quatro membros do escritório local (secretaria executiva), teve início a reunião presidida 

pelo Diretor Presidente do CBH Rio Dois Rios, Sr. Ocimar Teixeira (APROJAN, com a 

seguinte ordem do dia:1) Aprovação do planejamento das atividades do ano de 2023; 2) 

Apresentação do relatório de avaliação de desempenho da implementação do Plano de 

Bacia; 3) Apresentação do Contrato de Gestão Inea/Agevap n°069/2022;4) Criação do 

Grupo de Trabalho de acompanhamento do TAC-Votorantim (ad referendum); e 5) Informes 

gerais. O Diretor Presidente, Sr. Ocimar Teixeira (APROJAN) deu início à reunião e solicitou 

ao Sr. André Bohrer (AGEVAP UD3), que fizesse a apresentação dos pontos. Com a 

palavra, o Sr. André explicou que a ordem do dia, excepcionalmente, não teria o ponto de 

aprovação de atas pois a secretaria executiva ainda está com dificuldade na organização 

das mesmas.Prosseguindo, a discussão dos itens se deu na seguinte ordem: ITEM 1 - 

Aprovação do planejamento das atividades do ano de 2023-O Comitê de Bacias 

Hidrográficas do Rio Dois Rios (CBH-R2R) aprovou por unanimidade o novo planejamento 

de atividades para o ano de 2023. O planejamento foi apresentado por Raissa Guedes, da 

AGEVAP (Resende), e inclui uma nova ferramenta de planejamento de atividades e 

reuniões chamada PAAD. O PAAD foi trazido pelo novo contrato de gestão (CG 069/2022) 

assinado entre INEA e AGEVAP, com interveniência dos Comitês. O novo contrato regra o 

novo momento do sistema de gestão de recursos hídricos no Estado do Rio de Janeiro. O 

modelo de contrato é o mesmo utilizado pela Agência Nacional de Águas (ANA) com o 

Ceivap. O novo CG traz um novo conceito para o planejamento, valorizando essa 

ferramenta e executando o determinado pelo Plano de Bacia. O PAAD é anual e está em 

acordo com o Plano de Aplicação Plurianual (PAP) do Comitê. O planejamento é baseado 

também na execução de recursos financeiros. O Diretório parabenizou a Raissa e toda 

equipe pelo planejamento elaborado, em consonância com o Plano de Bacia e o PAP do 

CBH-R2R e aprovou por unanimidade o novo planejamento de atividades para o ano de 

2023. ITEM 2 - Apresentação do relatório de avaliação de desempenho da 

implementação do Plano de Bacia - Raissa Guedes iniciou a apresentação da “Avaliação 

de Desempenho da Implementação do Plano de Bacia do CBH Rio Dois Rios”, explicando a 

estrutura do documento (painel com detalhes de cada ação definida, como agenda, 

programa, meta e atividades previstas, prazos, responsáveis e custos estimados) e sugeriu 

a leitura aprofundada de alguns itens de destaque para o Comitê. Ficou de enviar o 

documento para avaliação do Comitê antes da publicação. ITEM 3 - Apresentação do 

Contrato de Gestão Inea/Agevapn°069/2022 - A gerente Raissa continuou compartilhando 

sua tela e introduziu a apresentação do novo contrato de gestão, em vigor para o 4 CBHs 

afluentes do rio Paraíba do Sul que assinam junto ao Inea e a Agevap os compromisso e 

diretrizes a serem cumpridas,indicadores e metas que acabaram bem diferentes dos do 

contrato anterior (CG 01/2010). Tratando-se de um documento extenso, a apresentação 

detalhada do mesmo ficou de ser feita em uma reunião posterior, já agendada, com a 

participação de representantes dos quatro Comitês afluentes e demais signatários. ITEM 4 - 

Criação do Grupo de Trabalho de acompanhamento do TAC-Votorantim (ad 

referendum) - Na discussão deste ponto, o Sr. André Bohrer (AgevapUD3) apresentou o 

texto das últimas resoluções aprovadas ad referendum no âmbito do Comitê. A primeira, 

Resolução CBH-R2R nº 083/2023, dispondo sobre a participação do CBH-R2R como 
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interveniente do TAC-Votorantim/MPRJ e sobre o repasse de verbas para aplicação no 

projeto Diagnóstico e Intervenção e, a segunda - Resolução CBH-R2R nº 084/2023, que 

cria o Grupo de Trabalho de acompanhamento das ações decorrentes do Termo de 

Compromisso assinado entre a Votorantim Cimentos S/A e o MPRJ, tendo o CBH-R2R 

como interveniente. Foi informado que a Votorantim já transferiu um milhão de reais para a 

Agevap para investimento em ações de restauração na microbacia de drenagem de 

Monnerat, Duas Barras – RJ. As resoluções passaram pela anuência dos presentes, sem 

ressalvas. ITEM 5 - Informes gerais - Foi relatado como informe a visita técnica organizada 

pela prefeitura de Trajano de Moraes ao complexo da barragem de Tapera.O objetivo da 

visita foi observar a transposição das águas da região do baixo Paraíba do Sul para a região 

hidrográfica de Macaé, bem como a operação do reservatório e usina localizados em 

Macaé. Estiveram presentes representantes do CBH Rio Dois Rios, do Comitê do Baixo 

Paraíba do Sul e Itabapoana e do Comitê dos rios Macaé e Ostras. O município de Trajano 

de Moraes tem o sentimento de estar sendo prejudicado e de não receber investimentos, o 

que motivou a visita para reconhecimento da realidade sobre a transposição e com o intuito 

de alguma articulação em favor do município. O CBH-R2R foi mais como observador e não 

como participante ativo, pois a questão de compensação da água do baixo Paraíba do Sul é 

uma discussão que compete ao município de Macaé. O objetivo principal foi realizar uma 

análise institucional e promover a articulação entre as comunidades e os comitês para 

buscar soluções para Trajano de Moraes.Outro informe foi sobre a conversa do 

coordenador André Bohrer com o Sr. Juan Ramirez, que atuou junto ao Comitê pelo Projeto 

INTECRAL (ITT). O mesmo relatou um novo momento de trabalho e pesquisa junto 

mestrandos e doutorados estrangeiros que, em conversa com o representante desta 

secretaria executiva, suscitaram possibilidade de interface com o projeto Agente das Águas, 

em andamento e realizado em parceria com a Fiocruz. Ficou de ser agendada uma nova 

reunião para desdobramento deste assunto e ainda sobre a possibilidade de recuperação 

das estações multiparamétricas de monitoramento do CBH-R2R recebidas por meio do 

projeto INTECRAL. Como último, foi lembrada a reunião com os quatro comitês afluentes 

para detalhamento do novo contrato de gestão, agendada para a quinta-feira, mesma 

semana desta reunião que, sem mais assuntos a tratar, foi encerrada. Esta ata foi lavrada 

por mim, Ramon Porto (AGEVAP UD3) e gerou os seguintes encaminhamentos: Aprovado 

o planejamento de atividades para o ano de 2023 – PAAD; organizaras atas pendentes e 

aprovação na próxima reunião de diretório; apresentado o relatório de avaliação de 

desempenho da implementação do Plano de Bacia; apresentado do Contrato de Gestão 

Inea/Agevapn°069/2022; e as resoluções CBH-R2R nº 83/23 e 84/23 passaram pela 

anuência do Diretório (criado o GT de acompanhamento das ações decorrentes do TAC-

Votorantim). 
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